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D et Ny Clarté
er et tidsskrift
der vil gå i lag med ti-

dens store spørgsmål fra et venstreintel-
lektuelt standpunkt. Et tidsskrift der vil behand-
le de vigtigste tendenser internationalt og natio-
nalt. Et tidsskrift der vil udfordre og varetage en
seriøs debat på venstrefløjen, og samtidig påvir-
ke den offentlige af slagsen. Tidsskriftet hvor
man kan læse værdifulde udenlandske artikler i
dansk oversættelse, og hvor læseren kan holde
sig ajour med de vigtigste nye bogudgivelser. Et
kvalitetstidsskrift der er dybdegående, men ikke
akademisk. Et kvartalstidsskrift som vi tilstræber
er levende, velargumenteret og godt redigeret.

Udgangspunktet for Det Ny Clarté er den si-
tuation som de progressive kræfter befinder i:
En brydningstid præget af de historiske neder-
lag som arbejderbevægelsen, venstrefløjen og
den kommunistiske bevægelse har lidt, og som
afstedkommer at de offensive tiltag som borger-
lige kredse står i spidsen for internationalt og
nationalt ikke imødegås i tilstrækkelig grad. Ikke
desto mindre er der en ny bevægelse i gang. En
ny generation har fået øjnene op for verdens
dårligdomme, og har tænkt sig at gøre noget
ved dem! Det startede måske i Seattle i 1999, da
WTO-mødet blev blokeret, men det har siden
især udviklet sig i form af den kritiske globali-
seringsbevægelse og den internationale anti-
krigsbevægelse. I Frankrig sagde befolkningen
sidste år nej til EU’s nyliberale forfatningstraktat.
Og herhjemme har vi de seneste år været vidne
til nogle af de største massedemonstrationer i
30 år. De gjaldt forsvaret af velfærden og krigen
mod Irak. 

Det Ny Clarté vil afspejle spændevidden og

de forskellige hold-
ninger i de nye bevæ-

gelser der vokser frem. Tids-
skriftet vil forsøge at bygge bro mellem

teori og handling, mellem aktivister og tænkere,
mellem tidligere og nuværende rebel-genera-
tioner, mellem den internationale og nationale
bevægelse. Det Ny Clarté er et venstrefløjstids-
skrift, men vi vil vende nogle ting på hovedet,
undersøge brudflader og udfordre venstreflø-
jen. 

Clarté betyder klarhed, og Det Ny Clarté ind-
skriver sig i en tradition: arven fra oplysningen,
fra de folkelige bevægelsers og arbejderbevæ-
gelsens gennembrud, fra marxismen og socialis-
men. Clarté er tidligere udkommet herhjemme
og har altid været forbundet med den aktive og
kulturinteresserede venstrefløj. Det har haft for-
skellige udgivere og holdninger til de spørgsmål
som mødte den socialistiske bevægelse, men
det var fra starten af tænkt som et fristed for kri-
tiske, intellektuelle røster som stod til venstre
for midten. Og det er sådan vi fortsætter tids-
skriftet. 

D e mange forskellige erfaringer som er
blevet høstet i de sidste 150 års kamp for
en bedre verden skal ikke gå tabt, men

samtidig står mange nye spørgsmål også ube-
svarede hen, og nye svar trænger sig på. Det Ny
Clarté har hverken en Centralkomité eller en ge-
nerallinie. Det har ikke etableret klarheden på
forhånd, men vil stille kritiske spørgsmål, disku-
tere og til stadighed forfølge klarheden som et
mål. Vi vil ikke blot forstå, men også være med
til at forandre verden. For ja – kald os bare kæt-
tere – vi mener at en anden verden er mulig!

Dino Knudsen, Redaktør
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Et nyt tidsskrift
– til en ny bevægelse!

Mine damer og herrer! Må jeg have lov at
præsentere… Det Ny Clarté! 

LEDEREN
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fulgt følgende taktik:
1. Oprettelsen af et etnisk

og sekterisk kvotesystem.
USA’s civile administrator,
Paul Bremer, introducerede i
juni 2003 den såkaldte ”poli-
tiske proces” der er baseret
på en etnisk og sekterisk op-
deling af befolkningen: suni-
er, shiiter og kurdere. Alle po-
litiske, militære og økonomi-
ske institutioner der er blevet
etableret af besættelsesmag-
ten er baseret på dette sy-
stem. 

2. Opløsningen af den ira-
kiske hær og andre sikker-
hedsstyrker, og erstatningen
af disse med militser baseret
på etniske og sekteriske krite-
rier. Disse trænes af hen-
holdsvis USA, Iran og Israel
og udgør størstedelen af de
nye irakiske hær- og politi-
styrker. Militserne har ingen
loyalitet over for den irakiske
nation, men tjener i sidste in-
stans fremmede magters, og
hovedsageligt USA’s, interes-
ser i landet. >

SEKTERISK
VOLD ELLER
USA'S ”EL
SALVADOR
OPTION”?
IRAK. Fra begyndelsen af be-
sættelsen af Irak var det klart
at USA ville dominere landet
ved at opdele det i tre regio-
ner. Denne strategi blev især
synlig efter det amerikanske
militærs nederlag i april 2004
i byen Fallujah hvor den ira-
kiske modstandsbevægelse
demonstrerede sin formida-
ble styrke. 

Den blodige vold ”mel-
lem” irakerne er orkestreret
af USA med det formål at påt-
vinge befolkningen besættel-
sen og isolere den folkelige
opbakning til den irakiske
modstand. For at opnå disse
mål har besættelsesmagten
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“I dag befinder tyngdepunktet for 
konflikten i Irak og den globale krig

mod terror sig ikke på de udenlandske
slagmarker. Tyngdepunktet for denne

krig er snarere centrummet for den 
offentlige opinion i USA og i de frie 

nationers hovedstæder.”

Donald H. Rumsfeld
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3. Oprettelsen af dødspa-
truljer. Tortur og likvidering
af uskyldige irakere (inklusiv
prominente politikere, patrio-
tiske ledere, akademikere,
universitetslærere og viden-
skabsmænd). Den igangvæ-
rende, blodtørstige kampag-
ne kan bedst betegnes ”El Sal-
vador Option”. Den er und-
fanget af den tidligere ameri-
kanske ambassadør i landet,
John Negroponte, der har er-
faring fra oprørsbekæmpel-
sen i Mellemamerika i
1980’erne. 

Der er ikke borgerkrig i
Irak. Størstedelen af volden
og drabene i landet er orga-
niseret af besættelsesmagten,
ofte gennem de nævnte mi-
litser og dødspatruljer, med
det formål at dele den iraki-
ske befolkning, kue mod-
standsbevægelsen og forank-
re forestillingen om opsplit-
ningen af landet blandt bor-
gerne. Men det forties i medi-
erne.

Sammi Ala’a

QUIZ
De danske medier er så heldi-
ge at kunne trække på to vir-
kelige Irak-eksperter: Helle
Lykke Nielsens og Birthe
Hansen. På trods af at alt hvad
de har forudset om udviklin-
gen i landet har vist sig at
være fejlagtigt, har det ikke
fået medierne til at bruge
dem mindre flittigt. 

Du har nu chancen for at
gætte hvornår vores to eks-
perter indrømmer at krigen
mod og besættelsen af Irak
var en fejltagelse.

Birthe Hansen, når:
A. hun foreslår Danmark i

stedet skal angribe Nordkorea.
B. pengestrømmen fra

Mossad aftager.
C. Bush indser han tog fejl.
D. der er to torsdage i én

uge.
Helle Lykke Nielsen, når:
A. hun udsender en revi-

deret juleudgave af sin bog
Saddam - Fyrsten fra Tikrit
på gaden. 

B. demokratiske politikere
i USA afslører hende som
CIA-agent som hævn for Pla-
megate-sagen.

C. Thor Pedersen bliver
anklaget i Brixtofte-sagen.

D. Bjørn Lomborg ind-
rømmer at der finder en glo-
bal opvarmning sted.

Indsend dit svar til Det Ny
Clarté – og vær med i lod-
trækningen om at blive de
danske mediers nye Mellem-
østekspert!

“Den krig vi udkæmper i dag 

er mere end en militær konflikt. 

Den er det 21. århundredes 

afgørende ideologiske kamp."

George W. Bush

LYKKE NIELSEN
”Hvorfor skulle det så være så 
usandsynligt, at Saddam Hus-
sein har masseødelæggelses-
våben og måske oven i købet
har viljen til at bruge dem?”

BIRTHE HANSEN: 
”Libanon-konflikten i somme-

ren 2006 var voldsom… Det
vigtigste er, at afgørelsen på
konflikten kan blive en sejr

for det nye Mellemøsten over
det gamle Mellemøsten.”
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BALLADE-
MAGERE
MOD FOGH
MODSTAND NEDEFRA.
Da regeringen og statsmini-
ster Fogh løb tør for argumen-
ter i velfærdsdebatten op til
Folketingets åbning begyndte
skældsordene at fyge gennem
luften: Det drejede sig ikke om
at sikre velfærd, sagde Fogh,
men om at nogle politiske bal-
lademagere og socialister øn-
skede at vælte regeringen.
BUPL havde frit opfundet tal
der viste forringelser (Arbej-
derbevægelsens erhvervsråd
har senere gennemgået talle-
ne og fastslået at beregninger-
ne var korrekte).

I Århus og Nordljylland
voksede de massive protester
voldsomt. Efterhånden som
regeringen blev stadig mere
presset blev mudderkastnin-
gen voldsommere. Regerin-
gen fremstillede efterhånden
formanden for BUPL, Hen-
ning Pedersen, som folkefor-
fører og faglig sekretær fra
Pædagogstuderendes Lands-
sammenslutning, Lars Gre-
naa, som brigadegeneral.
Sidstnævnte der i 2003 kaste-
de rød maling på statsmini-
steren på grund af den dan-
ske deltagelse i Irak-krigen
ønskede sågar ikke at tage af-
stand fra denne handling.

Dette var i sandhed en flok
ballademagere, der ikke ville
regeringen noget godt! 

Aktionsdagen der foregik
ved Folketingets åbning, d. 3.
oktober, var koordineret af
Velfærd til Alle – kampagnen.
Børnehaver og vuggestuer
blev blokeret; skoler og gym-
nasier besat; pædagoger og
medhjælpere gik til fagligt
møde. Mere end 100.000
mennesker aktionerede og
demonstrerede. I alt førte
protesterne til at besparelser-
ne på børneområdet blev
fjernet i mindst femten kom-
muner. Meningsmålinger fo-
retaget i ugerne efter Folke-
tingets åbning viste at et fler-
tal af befolkningen er imod
regeringen. Det er de mange
almindelige menneskers or-
ganisering af protesterne ne-
defra der har sat regeringens
afgang på dagsordenen for
første gang i fem år. Og hvis
Fjogh og hans hof af spin-
doktorer bliver ved med at
kalde disse mennesker soci-

alister og ballademagere kan
det være at de også går hen
og bliver det!

Troels Riis Larsen

IMPERIE-
BEGREBET
TVIND. Imperiebegrebet
har fået en renæssance de se-
neste år. Her tænkes ikke så
meget på d’Herrer Negri &
Hardts lancering af bestselle-
ren Imperiet, på Starwars-se-
riens seneste afsnit eller på
den hede interesse som Wa-
shington-intellektuelle udvi-
ser for det engelske impe-
riums erfaringer med oprørs-
bekæmpelse. Nej, der er tale
om intet mindre end impe-
riebegrebets reintroducering
i danske medier. 

Nu kunne den uvidende
læser naturligvis forledes til
at tro at der rundt omkring
på de mondæne redaktions-

“Den bredere [amerikanske] regeringsstruktur

befinder sig stadig i industrialderen og er ikke 

til megen nytte. Det er på høje tid at overveje en

ny Hoover-komission der kan anbefale måder 

at reorganisere både den lovgivende og den 

udøvende magt således at vi kan følge en mere

passende vej ind i det 21. århundrede.”

Donald H. Rumsfeld



#01 . NOV. 2006 7

NYHEDSKOMMENTARER

lokaler i Københavns indre
by sidder en flok chefredak-
tører der har glemt alt om de
borgerlige forpligtelser som
de oppebar i Den kolde krig
eller det ansvar der påhviler
dem i den aktuelle krig mod
terror. Men nej, det er natur-
ligvis ikke USA, med sin mili-
tære tilstedeværelse i mere
end 120 lande verden over,
der har fået prædikatet impe-
rium hæftet på sig. Vi læser
naturligvis heller ikke om
EU-imperiet, McDonalds-im-
periet eller Mærks-imperiet i
aviserne. Det kunne der jo
rent faktisk være noget om.

Til gengæld har de an-
svarlige redaktører og kriti-
ske journalister fundet ud af
at der eksisterer sådan et helt
rigtigt (og ondt) imperium
med base i lille Danmark, og
derfor undgår de naturligvis
aldrig at hæfte betegnelsen
på de formastelige: Tvind-im-
periet. Det er sandelig godt at
vi både har ytringsfrihed,
identiske værdier og total

konsensus i den danske me-
dieverden. Det er jo med til at
opretholde samfundets sam-
menhængskraft. 

Dino

TAVSHED
OM 
OLIEKUP
ØSTTIMOR. Det kan efter-
hånden ikke komme bag på ret
mange at olien er bevæggrund
for krigen i Irak. Men det er
mindre kendt at kampen om
olien også er årsag til det au-
stralsk-ledede kup der fandt
sted i Østtimor i maj måned.

Østtimor er verden yngste
nation (uafhængigt i 2002).
Indtil 2005 havde Australien
fredsbevarende styrker place-
ret strategisk på øen. Men Au-
stralien har ikke bare haft fred
i tankerne. Før Østtimors uaf-
hængighed havde australier-

ne en aftale med Indonesien
angående olie- og naturgasret-
tighederne i Timorhavet. Ved
Østtimors løsrivelse fra Indo-
nesien har Australien fast-
holdt udvindingen af olien og
gassen. Det selv om Østtimor
efter gældende regler har ret
til størstedelen af det olierige
havområde. Trods pres fra
Australien og flere forhand-
lingsrunder har Østtimor stået
fast på kravet om at få afgjort
striden ved FN’s havret. Au-
stralien har derimod længe
ønsket at presse Østtimor til
en aftale der kan sikre Austra-
liens adgang til ressourcerne.
De mange penge fra olieud-
vindingen er først og frem-
mest havnet i det amerikan-
ske olieselskab ConocoPhil-
lips, men en del af pengene er
også gået til Australien i form
af royalties.

Den danske presse har
stort set fortiet invasionen af
Østtimor, og begrundelserne
for den har været sparsomme.
Den australske regering, med
premierminister John Howard
i spidsen, har forsøgt at få det
til at fremstå som om at et
langvarigt internationalt pres
fik Australien til at gribe ind.
Østtimors tidligere premier-
minister Mari Alkatiri, der blev
tvunget til at træde tilbage d.
26. juni i år, har afvist det pure:
“Den eneste premierminister
i verden der virkelig rådede
mig til at træde tilbage var Au-
straliens,” udtalte han kort ef-
ter invasionen. 

Troels Riis Larsen
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Nu rager de 
til sig igen
- Af Mikael Nyberg. Illustration af Robert Nyberg.

GLOBALISERING. ”Den nordiske model” er kommet på mode i Europa. 
Efter EU-traktatens skibbrud er det blandt andet Danmark der fremhæves når 

førende politikere, erhvervsfolk og meningsdannere forsøger at sælge fremtidige re-
former til en ængstelig europæisk befolkning. Men hvad gemmer der sig bag 

løfterne om globaliseringtilpasning og videnssamfund? Mikael Nyberg løfter sløret.

DANMARK 
BEHØVER EN DOSIS
SUND LAVLØNS-
KONKURRENCE!

JA OG 
SÅ BURDE 

FAGFORENINGS-
KONTINGENTET

FORHØJES!
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N u rager de til sig igen. Sådan vrængede
det ny Europas visionære mænd af den
succesrige franske massebevægelse

mod afviklingen af de unges ansættelsestryg-
hed. Dem der forsvarer faglige og sociale ret-
tigheder er bagstræberiske, forklarer en af Sve-
rige førende aviser, Dagens Nyheter, i en leder.
De forsøger at ”opretholde privilegiesamfun-
det.” 1

I Paris udtalte den tidligere studenterleder
Daniel Cohn-Bendit sig nedladende om sine nu-
tidige arvtagere. Da han var Dany le Rouge un-
der majoprøret i 1968 var det en ”positiv vi-
sion” der var på dagsordenen, forklarer han, en
kamp for ”mere frihed.” Dagens protester er
negative, de ”udspringer af en frygt for foran-
dring.” 2

Den nuværende EU-parlamentariker har
som mange andre rebeller forladt gaden og ta-
get turen op i et socialt reservat hvor utryghed
og frygt for forandring er meningsløse følelser.
I de postmoderne glaspaladser er man ikke uro-
lig for sin løn, sin ansættelse, sin bolig og pen-
sion. Dem er der allerede taget hånd om. 

DEN FRANSKE 
FORSKRÆKKELSE
”Hvad er det de vil,” udbrød Jacques Delors, EU-
komissionens tidligere formand, efter det fran-
ske folks nej til EU-forfatningen i 2005.3 En-
stemmigt forklarede EU’s ledere at det nu gjaldt
om at stålsætte sig og gennemføre de nødven-
dige reformer på trods af borgernes manglende
ansvar og tiltro til fremtiden. Og efter optøjer-
ne i forstæderne i Paris november samme år
talte Nicolas Sarkozy, indenrigsministeren med
præsidentambitionerne, om et ”sandhedens
øjeblik.” Frankrig burde, som Storbritannien
under Thatcher og Blair, rejse sig fra stagnation
og forfald og træde ind i en ny æra.4 Hans ri-
val, premierminister Dominique de Villepin,
stillede sig hurtigt i spidsen for nyordningen,
men da millioner af franskmænd indtog gader-
ne i protest, måtte han ydmyget bøje af.

I Tyskland tabte Gerhard Schröder valget på

at forsøge en dristig forringelse af vilkår-ene
for de arbejdsløse. Den ny regering, en koali-
tion mellem kristendemokrater og socialdemo-
krater, har lovet at fortsætte hvor han slap. På
programmet står en mere vidtgående forrin-
gelse af sikkerheden i ansættelsesforholdet end
det franske forslag. Men den folkelige opinion
er modvillig og uberegnelig. En uvillig masse
der er ude af stand til at tilpasse sig den nye tids
vilkår synes at stå i vejen for Europas fornyelse.

HUMANKAPITALEN 
Hvordan ser den flygtige fremtid ud?

Allerede i begyndelsen af 1970’erne mente
sociologen Daniel Bell at kunne forudse de ud-
viklede landes indtræden i en postindustriel
epoke. I dag er forestillingen om en ny æra hin-
sides den industrielle kapitalisme og dennes
klassemodsætninger et selvfølgeligt udgangs-
punkt for ideologer i både højre og venstre side
af samfundsdebatten. I videnssamfundet, hed-
der det sig, må finanskapitalen bøje af for hu-
mankapitalen. De store virksomhedskoncerner
opløses i et grænseløst netværk hvor symbola-
nalytikere, mennesker der besidder viden og
kompetencer, hæver sig over den store mæng-
de af rutinearbejdere der er fanget i fortiden. 

Hvad stiller vi op med dem som udviklin-
gen har ladt i stikken?, spørger de visionære
mænd i glaspaladserne når de kigger ud gen-
nem de tonede ruder. Der er to alternativer, fo-
restiller de sig. Et er at lade efternølerne behol-
de deres løn, deres ansættelsesvilkår og deres
tryghed. I så fald vil en stor del udelukkes fra
arbejdsmarkedet. Et andet er at give plads til
dem der, med en formulering fra Financial Ti-
mes, ”er villige til at arbejde mere for mindre.”
5 Så kan de kræfter der fremmer væksten frigø-
res, og Europa vil succesrigt kunne tilpasse sig
en globaliseret vidensøkonomi.

ALTERNATIV TIL DEN AMERIKANSKE
MODEL?
I 1993 præsenterede Jacques Delors en vækst-
strategi for EU. Der var ikke tale om mere of-
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fentlig service. De sociale udgifter burde tvært-
imod holdes nede. De som ikke passede ind i
de højteknologiske videnskoncerner og eks-
portvirksomheder skulle i stedet kanaliseres ud
i en lavproduktiv privat servicesektor. Det for-
udsatte, forklarede EU-kommissionen senere,
”en spredning af lønningerne på lønskalaens
nedre del” – det vil sige lavere lønninger for de
lavtlønnede. Derfor måtte de alternative forsør-
gelsesmuligheder som fandtes angribes. Hvis
det er muligt at leve af a-kassen og andre socia-
le forsikringsordninger bliver folk nemlig min-
dre motiverede til at søge usikre lavtlønsjob i
en skrantende servicesektor. 

Strategien blev lanceret som et alternativ til
den amerikanske model, men blev alligevel
ikke modtaget med større velvilje. De sociale
forringelser førte i stedet, tilskyndet af den ny
valuta og den medfølgende stabiliseringspakt,
til at modstanden mod EU-projektet voksede
selv i unionens kernelande. De ”bagstræberi-
ske” satte sig på tværs.

Det er forklaringen på at man i dag ikke
blot hører socialdemokratiske fornyere, men
også fremtrædende borgerlige politikere og
opinionsdannere, omtale velfærdsstaten og be-
hovet for tryghed i pæne vendinger. ”Den nor-
diske model” har i øjeblikket succes i Europa.

Den har inspireret både det tyske og det franske
forsøg på at reorganisere arbejdsmarkedet, og
den er omdrejningspunktet når pressede lede-
re søger udveje af den krise som deres nye Eu-
ropa befinder sig i.

DANMARK SOM 
FORBILLEDE
Det store forbillede er Danmark. Her har virk-
somhederne, siges det, lige så stor frihed som i
USA og Storbritannien til at ansætte og afskedi-
ge folk. Men lønmodtagerne sikrer deres ind-
komst gennem solid arbejdsløshedsunderstøt-
telse. Derfor tilpasser de sig velvilligt den globa-
le kapitalismes luner. Flexicurity, fleksibilitet og
tryghed i forening, synes at tilbyde det bedste
fra to verdener: henholdsvis den nyliberale og
den traditionelt socialdemokratiske. Men har-
monien er forræderisk. 

Danmark har en stor sektor af små og mid-
delstore virksomheder. Derfor har der i en lang
periode været en relativ bevægelighed på ar-
bejdsmarkedet, men muligheden for at flytte
rundt på arbejdskraften inden for de store virk-
somheder har været begrænset. Fleksibiliteten
er ikke så omfattende som ideologerne fore-
gøgler os det. Danske virksomheder kan ikke
vælge og vrage blandt sine ansatte som det pas-

Andelen af de samlede

indkomster stiger for 

de rigeste 0,1 procent·

Kilde: Thomas Piketty & Emmanuel Saez: Income inequality in the United States, 1913-2002, (2004)
http://elsa.berkeley.edu/~saez/piketty-saezOUP04US.pdf
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ser dem. Hvad der i Sverige reguleres via lov-
givningen findes i Danmark stadfæstet i kollek-
tivaftaler. 

Dette faglige værn mod vilkårlighed er i
fare for at blive ødelagt. Ligesom i Sverige er
vilkårene blevet forringet for de dele af arbej-
derklassen som savner regulær ansættelse. Un-
derstøttelsen til flygtninge og andre nytilkom-
ne indvandrere er blevet sænket med 30-50
procent, og hele arbejdsmarkedspolitikken er
blevet ændret fra at handle om indkomstsik-
ring, omskoling og videreuddannelse til at
handle om disciplinering. Den arbejdsløse pla-
ceres i jobkurser og tvinges til at udføre mere
eller mindre meningsløse opgaver uden den
løn og de rettigheder som en normal ansættel-
se garanterer. 6

WORKFARE I NYE GEVANDTER
Time Magazine er ikke sen til at genkende det
amerikanske workfare-system. I en reportage
fra Danmark forklarer en ung mand hvordan
han føler sig ydmyget af den nye ”aktive be-
skæftigelsespolitik.” Som mange andre euro-
pæere har han lært lektien, skriver reporteren.
Nu gælder det om at ”arbejde hårdere og læng-
ere uden nogen lønforhøjelse og med betyde-
lig mere usikkerhed til følge end før.” 7

Indledningsvis ser de skærpede vilkår ikke
ud til at ramme de lønarbejdere der befinder
sig i økonomiens midte. Tværtimod udloves in-
dividuelle lønfordele, kompetenceudvikling og
livslang læring i bytte for fleksibel tilpasning til
den moderne just-in-time-kapitalisme. Men
hvad der begynder med hårde tiltag over for
indvandrere og bistandsmodtagere, og fortsæt-
ter med løsere ansættelsesformer, udbredelse
af sorte job og kriminalitet i arbejdsmarkedets
periferi, gør det også før eller senere vanskeligt
for tidligere beskyttede lag i arbejderklassen at
forsvare deres stilling. 

I USA indførte politikerne workfare, det vil
sige tvangsarbejde for arbejdsløse og fattige,
samtidig med at fagforeninger i særlige virk-
somheder forsøgte at sikre lønnen og ansæt-
telsesvilkårene for deres eksisterende medlem-
mer ved at acceptere radikale forringelser – la-
vere løn og ingen sygeforsikring – for nyansat-
te. Det hjalp et kort stykke tid, men splittede ar-
bejderklassen og åbnede op for et angreb mod
resterende faglige positioner. Nu køber General
Motors fastansatte med høj anciennitet ud for
at blive af med alt hvad fagbevægelsen har til-
kæmpet sig gennem årene, og hos underleve-
randøren Delphi kræver ledelsen en sænkning
af lønningerne med op til 54 procent.8

– og når i år 2000

1930’ernes niveau i

Sverige..

De rigeste 0,1 procent 
svenskeres andel af den
samlede indkomst i
1903-2003

Kilde: Jesper Ronie & Daniel Waldenstöm: Top Incomes in Sweden Over the Twentieth Century, 
SSE/EFI Working Paper Series in Economics and Finance No. 602, Preliminary Version, Figure 6.
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Situationen er lige så alvorlig i Tyskland.
Gerhard Schröder reorganiserede a-kasserne
således at en arbejdsløs i princippet kun har ret
til at modtage omkring 3.000 kroner om må-
neden i understøttelse. Der findes særlige reg-
ler som folk har lært at udnytte, men reformen
har sat skub i en udvikling hvor lokale faglige
ledere sænker lønningerne under det niveau
der er fastsat i centralaftalerne og går med til
yderligere forringelser af frygt for arbejdsløs-
heden. Volkswagen kræver at bilarbejderne
skal være kontraktmæssigt forpligtet til at pro-
ducere et vist antal fejlfrie biler per uge – inklu-
siv at udføre ubetalt overarbejde hvis det er
nødvendigt. Samtidig udvides den ordinære ar-
bejdstid fra 28,8 til 35 timer om ugen – uden
lønkompensation.9 Andre steder er 40-timers
arbejdsugen tilbage. De offentlige ansatte i
Tyskland strejkede i ni uger uden at det virkelig
lykkedes dem at vende udviklingen. Til neder-
laget bidrog at de arbejdsløse ifølge de nye a-
kasseregler kunne udkommanderes til strejke-
brydervirksomhed.10 ”At arbejde mere for min-
dre…” Fører det til en vidensøkonomi med
vækst og velfærd? Aktuel statistik fra begge si-
der af Atlanten viser hvor det bærer hen. 

GLOBALISERINGENS 
LYKSALIGHEDER 
I USA svindler konjunkturen sig stadig fremad
på kredit, og produktiviteten, målt som den vær-
di der bliver tilført per ansat, øges som følge af
de vidtløftige forretninger på Wall Street og per-
sonalets hastværk langs Wal-Marts forsyningsli-
nier.11 Men indkomsterne for medianhushold-
ningen – den familie som har lige mange fami-
lier under som over sig – sank med næsten 4
procent i årene 1999-2004. Økonomien vokser
uden det store flertal oplever et fremskridt. Et
smalt øvre samfundslag lægger beslag på stør-
stedelen af den samlede indkomstilvækst. Den
halvdel af husholdningerne i USA der tjener
mindst måtte i årene 1966-2001 dele 12 pro-
cent af den samlede indkomsttilvækst mellem
sig. I samme periode ragede de mest velhaven-

de 10 procent af husholdningerne omkring 49
procent af indkomstvæksten til sig.12

Fænomenet tager til. Stadig flere tvinges til
at arbejde mere for mindre og dermed ”bort-
falder den historiske forbindelse mellem vækst
i produktiviteten og en højere levestandard,”
sammenfatter økonomerne Ian Dew-Becker og
Robert J. Gordon. ”Ikke blot har de 90 procent
amerikanske lønarbejdere der befinder sig
længst nede på lønskalaen undgået at hænge
på produktivitetstilvæksten. Mange er blevet
hårdt ramt af den.” 13

Det er vanskeligt at forene statistikken med
den vidt udbredte opfattelse om et totredjedels-
samfund hvor en voksende, velstående middel-
klasse træder ind i videnssamfundet og bag sig
efterlader marginaliserede rester af industriepo-
ken. I USA er det ikke muligt at fremdrage no-
gen mærkbar forøgelse af indkomstkløften mel-
lem de lønarbejdere der befinder sig i midten
og den tiendedel der befinder sig længst nede.13

Statistikken rejser også tvivl om Robert
Reichs mere realistiske opdeling, hvor afstan-
den i samfundet vokser mellem en befolk-
ningsgruppe på 20 procent ”symbolanalytike-
re” og de resterende 80 procent rutinearbejde-
re. Indkomstskellene er ganske vist øget en del
mellem husholdninger der befinder sig lige un-
der den øverste tiendedel og familierne om-
kring medianen, men det er i den øverste tien-
dedel – og i den øverste hundrededel af denne
tiendedel – at de virkelig dramatiske forandrin-
ger har fundet sted. I årene 1966-2001 sugede
den øverste procent af husholdningerne i USA
en større del af indkomstforøgelserne til sig
end hele den nederste halvdel, og 1 promille,
det vil sige knap 14.000 familier, akkumulerede
større indtægter end 27 millioner husholdnin-
ger tilsammen.15

Faggrupper i USA som forbindes med in-
novation og avanceret brug af computere og
anden informationsteknologi har kun, på trods
af forestillingen om en succesrig ”humankapi-
tal”, haft en svag indkomstudvikling. Realløn-
nen for matematikere og systemudviklere steg
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med blot 4,8 procent i årene 1987-97. For inge-
niørernes vedkommende sank de med 1,4 pro-
cent. I løbet af samme periode var landets admi-
nistrerende direktører vidne til at deres ind-
komst blev fordoblet.16

Dem der beriger sig i dette fremtidssamfund
er ikke vidensarbejderne fra et påstået netværks-
samfund, men et fåtal som i kraft af aktiekontrol
eller bureaukratiske positioner styrer store virk-
somheder, banker og andre centrale økonomi-
ske institutioner. Disse monopolkapitalister har
følge af fremtrædende advokater, børsmæglere
og superstjerner inden for sportens verden, mas-
semedierne og underholdningsindustrien. Sam-
men lægger de beslag på stadig større dele af den
merværdi der udvindes i led efter led i den glo-
bale produktionsproces. 

Frankrig er tilsyneladende en smule bagud
med hensyn til denne udvikling. Ligesom i
USA blev det øverste samfundslags andel af
indkomsterne kraftigt formindsket efter de-
pressionen i 1930’erne og de to verdenskrige.
Men det er ikke muligt ud fra statistikken frem
til år 2000 at fremdrage at det øverste sam-
fundslag i Frankrig har genvundet den andel af
samfundsrigdommen.17

PÅ JAGT EFTER TABTE POSITIONER
I Storbritanien og Sverige, to europæiske fore-

gangslande med hensyn til pensionsreformer,
privatiseringer og deregulering af arbejdslivet
og finansmarkederne, ser vi derimod samme
udvikling som i USA, om end i en anden stør-
relsesorden. Fra slutningen af 1970’erne og be-
gyndelsen af ’80’erne begynder det øvre lag at
generobre de tabte positioner. I de svindelfor-
retninger som fandt sted under IT-hysteriet i
Sverige omkring årtusindskiftet kaprede en
promille i toppen af samfundet lige så store
dele af indkomsterne som det var tilfældet i
1930’erne.18 I USA har de rigeste blandt de ri-
geste nået højder de ikke har været i nærheden
af siden 1920’ernes børsvanvid og afslutningen
på Første Verdenskrig.19

Den flygtige fremtid er en tilbagevenden til det
system der rådede inden folkedemokratiet, vel-
færdsstaten og klassekompromiserne tog over.
De der sætter sig til modværge mod denne ud-
vikling bliver kaldt bagstræberiske. 

Oversat af Dino Knudsen

Mikael Nyberg er svensk journalist og forfatter.
Han skriver jævnligt i de svenske medier og svensk 
Clarté. Han har udgivet bøgerne kapitalen.com 
(dansk udgave) og Det gröna kapitalet.
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SYNSPUNKT:

G uds Parti  marcherer gennem ruinerne
i Beirut. Blandt murbrokkerne ligger
kommoder og legetøj og sengetæpper

og sammenbrudte forestillinger. Herunder fo-
restillingen om sekulariseringens lineære
fremgang i verden.

Mennesket vandrer ikke en lige vej ud af
“selvforskyldt umyndighed”, en bevægelse
der for Kant var kernen i oplysningsbegrebet.
Afklaret tilegner mennesket sig sin bestem-
melse som et historisk og dødeligt væsen der
endegyldigt er henvist til verden. I denne tra-
dition indgår også marxismens forestilling om
frigørelse og både sekulariseringens og marx-
ismens krise er nært forbundne. 

Imarginaliseringen og udelukkelsen af uhy-
re befolkningsgrupper verden over skabes
grobunden for nye stemmer. Stemmer der

afspejler ydmygelsen og desperationen – ikke
mindst i religiøs tolkning. Og for alle disse
stemmer er det tilfældet at de afspejler et
menneskeligt ønske om at være til, om at kun-
ne tolke og forstå verden, om at kunne leve
og at kunne dø som menneske. Et nærmest
basalt antropologisk ønske om menneskelig
selvbestemmelse også under de mest menne-
skefjendske vilkår. 

Også i anti-humanistiske formuleringer
kan det betrængte menneske aflæses. I frem-
medhadet er selvhadet tilstede som hemmelig
kode, i nihilistisk terror er markedets tilintet-
gørelse af alle værdier afspejlet.  

D er er behov for et nyt sprog der kan be-
gribe og tolke alle disse stemmers ind-
hold og klang, deres myter og længs-

ler, lidelsen og frelsen, historier om forsvund-
ne helgener og deres endelige genkomst, sang
og bøn og handling der i så forskellig form
udtrykker ønsket om menneskelig mening og
værdighed.   

Hidtidige verdslige organisationsformer
har ikke kunnet indfri de forhåbninger som
de selv har vakt. I vidtstrakte arbejderkvarterer
er marxismens stemme forstummet. I de nye
elendighedskvarterer har den aldrig lydt. 

I tilbageblik kan socialismens hidtidige for-
mer opfattes som forcerede akkumulations-
modeller i tilbagestående økonomier hvor
tvangen var en forsinket og afkortet genspej-
ling af kapitalismens egen oprindelige akku-
mulationsproces. En akkumulationsproces der
har strakt sig over århundreder, og som fort-
sætter i dag som omfattende ekspropriation
af naturlige, sociale og kulturelle ressourcer.  

I slamisk puritanisme kan være den udvik-
lingsideologi der efter de sekulære ideolo-
giers forfald kan skabe en udviklingsdyna-

mik i samfund der hidtil er stagneret i skam
og frustration. Guds Parti er den form hvor-
under en militant “protestantisme” måske kan
bane vej for en nødvendig ’reformation’ af en
verdensdel hvor de sekulære reformbevægel-
ser er slået fejl. Slået fejl i forhold til arven ef-
ter en kolonial fortid og nutidens globale

Guds Parti
- Af Patrick Mac Manus: Forfatter og venstrefløjsaktivist; har tidligere været engageret i kampen mod
apartheid i Sydafrika, og er aktuelt, i sin egenskab af talsmand for foreningen Oprør, tiltalt efter den såkaldte
terrorparagraf der kan give op til ti års fængsel.



overmagt der til enhver tid har søgt at under-
minere alle tilløb til autonomi.  

P uritanismen er også en del af vor egen
historie. Flid og arbejdsdisciplin, behovs-
udsættelse og organisatorisk evne er

blandt de værdier der blev etableret i puri-
tansk iklædning i vor egen psykiske og mate-
rielle historie. Den rolle som “verdslig askese”
og “protestantisk etik” har indtaget i den euro-
pæiske kapitalismes gennembrud kommer
igen til syne i nutidige lokale varianter. Den
effektivitet og ’ubestikkelighed’ der i manges
øjne kendetegner Guds Parti, både i krigsfø-
relse og genopbygningsarbejdet, er værdier
der kan bidrage til at etablere en lokal afart af
samme økonomiske model under andre
historiske og kulturelle vilkår.

G uds Parti viser endnu engang
at sekularisering ikke er en li-
neær proces. Den er mere

som en strøm med bugtninger og til-
bageløb der i sidste ende vil berige sel-
ve processen hen mod en gudløs ver-
den hvor mennesker kan se sig selv
uden gudernes mellemkomst. 

Men det kan også være at guderne
først går under når vi selv til sidst gør
det.
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”Også i anti-humanistiske 
formuleringer kan det betrængte
menneske aflæses.”



#01 . NOV. 200616

D en 27. oktober 2005 i den parisiske
forstad Clichy-sous-Bois forsøger tre
unge mænd, Zyed Benna, Bouna Trao-

ré og Muhittin Altun, at flygte fra politiet. Po-
litiet vil ikke lade dem undslippe kontrollen,
og en nådesløs forfølgelse af de tre antageligt
kriminelle går i gang. En betjent får øje på to
af dem på vej ind på et afspærret område. Han
kontakter politiets kontrolpost over radioen:
”Hallo... de to individer er lokaliseret. De er
ved at trænge ind på det nationale el-selskabs
område, vi skal...” Det sidste af sætningen
trænger ikke igennem. ”Gentag det sidste,” be-
ordrer den vagthavende. ”Ok TN Livry. Jeg

tror at de er ved at trænge ind på det nationa-
le el-selskabs område. Vi skal bruge flere
mænd så vi kan omringe kvarteret... på et tids-
punkt bliver de nødt til at komme ud igen.”
”Ok, beskeden er modtaget.” ”Og så alligevel
TN Livry... hvis de trænger ind på el-selskabets
område, så giver jeg ikke meget for deres liv.” 

FORSTADSOPRØRET
På trods af denne dystre forudsigelse vælger
politiet at forlade området uden at alarmere
el-selskabet. To af de tre unge dør af elektro-
chok. Muhittin Altun undslipper med slemme
forbrændinger og slår alarm. De to efterføl-
gende nætter i Clichy er præget af optøjer, og
den 29. oktober arrangeres en fredelig march,
hvor 500 personer mindes de døde. Dette bli-
ver den sidste rolige nat i lang tid. Dagen efter
angriber politiet en moské i Clichy med en tå-
regasgranat, og om natten begynder urolighe-
derne på ny. Få nætter senere brændes der bi-
ler af i alle dele af Frankrig, og den franske

Forstadsoprøreren 
og mængden

- om det seneste års optøjer i Frankrig
- Af Kåre Blinkenberg. Fotos af Kåre Blinkenberg og Manuel Bochaton

OPRØRSANALYSE. Hvad forbinder oprøret i de franske forstæder for et 
år siden med foråret massemobiliseringer i samme land? Og hvad adskiller dem? 

Er det realistisk at forene arbejdere, studerende og marginaliserede unge i en 
fælles kamp? Kåre Blinkenberg, der selv færdes hjemmevant på den 

franske venstrefløj, analyserer begivenhederne.

“ ... den 29. oktober arrangeres en 
fredelig march, hvor 500 personer 

mindes de døde. Dette bliver den 
sidste rolige nat i lang tid.”
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statsmagt begynder at føle sig truet. 7. novem-
ber toner premierminister De Villepin frem på
nationalt tv og annoncerer genaktiveringen af
en lov fra 1955 der tillader regeringen at er-
klære undtagelsestilstand. 8. november er
undtagelsestilstanden en realitet, og 15. no-
vember forlænges undtagelsestilstanden i tre
måneder. I januar ophæves den, og revolten
er afsluttet for denne gang.

OPRØRET MOD CPE-KONTRAKTEN
Lad os skifte tid og scene. I 2000 på EU-top-
mødet i Lissabon vedtager Europas ledere at
gøre de unges arbejdssi-
tuation til en af unionens
topprioriteter. I Frankrig
var et af de seneste resulta-
ter af denne prioritering
indførelsen af den såkald-
te CNE-kontrakt (Kontrakt
for nyansatte). CNE-kon-
trakten tillader arbejdsgi-
veren i virksomheder med
under tyve ansatte at fyre
sine nyansatte uden grund.
Med dette tiltag har staten
for alvor vendt udviklin-
gen i kampen for arbejderrettigheder i Frank-
rig. Denne kamp sikrede i 1910 et arbejdsret-
ligt system, i 1958 et krav om opsigelsesvarsel,
i 1967 en godtgørelse ved fyring og i 1973 og
1975 et krav om at arbejdsgiveren skal give
en seriøs og reel begrundelse for en fyring
(før lå bevisbyrden hos arbejderen). 

Alt dette forenes i princippet om en kon-
trakt på ubestemt tid (CDI), der indtil for nylig
sikrede arbejderen en ofte livslang, stabil an-
sættelse. De unge kan nu se dette arbejdsretli-
ge privilegium blive taget fra dem. Og det bli-
ver endnu værre da den såkaldte Lov om lige
muligheder vedtages den 9. marts 2006. Ud
over praktikophold fra 14-årsalderen for so-
cialt udsatte børn (i stedet for skolegang til de
er 16 år) og indførslen af natarbejde for unge,
er en del af denne lovpakke den såkaldte CPE-

kontrakt (Første ansættelseskontrakt), der for
de unge under 26 år udvider CNE-kontraktens
principper til alle virksomheder. De to første
år af ansættelsen vil de unge kunne fyres uden
rimelig begrundelse. Vreden blandt de stude-
rende breder sig imidlertid hurtigt, og allerede
den 18. marts har de fået 1,5 millioner på ga-
den – ikke bare studerende, men også de unge
fra forstæderne og et bredt udsnit af den re-
sterende befolkning er til stede. To tirsdage i
træk samles 3 millioner mennesker i Frankrig
til de største protester længe. Den 12. april må
premierminister De Villepin bekendtgøre at

CPE-kontrakten er faldet
og er blevet erstattet af
den såkaldte CIVIS-kon-
trakt. I stedet for CPE'en til-
byder den nye kontrakt
statslig støtte til de arbejds-
givere der ansætter unge
fra såkaldt belastede kvar-
terer. De andre dele af Lo-
ven om lige muligheder og
CNE-kontrakten gælder
stadig i dag i Frankrig.

FORBINDELSEN MEL-
LEM DE TO OPRØR
Hvad forbinder disse to tilsyneladende meget
forskellige hændelsesforløb i november 2005
og marts/april 2006? Fra statens perspektiv er
det indlysende. I den franske præsident Jacq-
ues Chiracs nytårstale lød det at ”det er en
æressag for Frankrig at intensivere vores ind-
sats for at hjælpe beboerne i de belastede
kvarterer for der er intet Frankrig uden lige
muligheder.”  Valgsproget ”lige muligheder”
figurerer også i indenrigsminister Sarkozys
tale til præfekterne d. 28. november 2005,
hvor strategien til at bekæmpe revolten fast-
lægges – CPE-loven var altså en del af svaret
på krisen i november. Og folkets reaktion ses
som intet andet end uforskammet utaknem-
melighed. Objektivt betragtet forenes de to
begivenheder derimod ved den vilkårlige un-

“Voldelig kaldes den 
rivende strøm 

Men flodsengen der 
indsnævrer den 

Er der ingen der 
kalder voldelig.”

Bertolt Brecht 
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dertrykkelse. Protesterne i november var pro-
tester imod den konstante politikontrol og de
utallige vilkårlige anholdelser. Protesterne i
marts og april var protester imod kapitalister-
nes vilkårlige fyringer af arbejderne. Og den
franske stat eller regeringen kan ses som an-
svarlig for begge former for vilkårlighed. En-
delig er begivenhederne subjektivt forbundet.
Der optræder således i begge hændelsesfor-
løb den samme betydningsfulde aktør – de
unge marginaliserede fra forstæderne. I no-
vember var de tydeligvis de centrale aktører i
protesten. I marts og april var de en til tider
upopulær del af en sammensat massebevæ-
gelse.

ET INTEGRATIONSPROBLEM?
Højrefløjen i Frankrig (regeringspartiet UMP
og det højrepopulistiske Front National) for-
søgte straks at gøre forstadsrevolten til et inte-
grationsproblem. Enkelte højrefløjskommen-
tatorer taler om sociale problemer, men
mindst lige så mange taler om organiserede
kriminelle bander eller muslimske terrorister
og narkotikaproblemer. Indenrigsministeren
Nikolas Sarkozy lover højtideligt at smide alle
”forbryderne” ud af landet. Fakta er imidler-
tid at kun et absolut fåtal af de anholdte var
udenlandske statsborgere, og at det store fler-
tal ikke, som Sarkozy ellers påstod, var tidlige-
re dømte . Venstrefløjen (primært det franske
socialdemokrati PS og kommunistpartiet PCF)
lægger større vægt på de sociale problemer
som årsag til revolten. Man peger på bydele

med over 40 procent arbejdsløshed, og man
peger på livet i ghettoerne hvor de unge bor
med deres familier i de nedslidte og trøsteslø-
se boligblokke. Kommunisterne og Socialde-
mokraterne peger også på det centraliserede
politi som problematisk, og foreslår en ge-
nindførsel af det nærpoliti der blev fjernet i
2002. Nogle kommentatorer peger også på
mangel på den positive særbehandling som
man for eksempel kender fra USA og Indien,
og man kan sågar høre bortforklaringer om
at det alt sammen ”er hip-hop-musikkens
skyld.”

DEN REPUBLIKANSKE MODEL
Derudover er der to forklaringer der tager ud-
gangspunkt i den franske republikanske mo-
del. Den første af disse fremføres af den kend-
te sociolog Alain Touraine.  Den republikan-
ske integrationsmodel, påpeger han, betyder
at ingen borgere skiller sig ud i statens perspek-
tiv. Uanset etnisk oprindelse eller tro er alle
lige franske. Dette står i modsætning til en an-
gelsaksisk multikulturalistisk model hvor eksi-
stensen af mindre kommunitære samfund (det
vil sige områder præget af en bestemt kulturel
egenart) accepteres og ses som del af en stolt
multikulturel identitet. Problemet er at den re-
publikanske model ikke anerkender andet end
én form for franskhed, og at den ikke anerken-
der at minoriteter bliver undertrykt fordi de
netop ikke passer ind i denne franskhed.

Den anden af disse forklaringer peger på
den åbenlyse diskrimination. Hvis vi skal for-
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klare de unges oprør, bør vi ikke lege sociolo-
ger eller etnologer der diagnosticerer krisens
omstændigheder med et sterilt blik som stude-
rede vi insekter.  Vi skal derimod høre på hvad
de unge selv siger. Som den franske filosof
Alain Badiou påpeger er det politiets konstan-
te identitetskontroller der oftest nævnes af de
unge selv som kilde til utilfredsheden.  Men er
vi virkelig klar over omfanget af disse ydmy-
gelser?, spørger Badiou. Han fortæller derefter
om hvordan hans adoptivsøn siden marts
2004 var blevet anholdt seks gange uden an-
den grund end sin hudfarve. Han fortæller om
den ydmygende behandling på politistationen,
og han konstaterer at godt nok får hans adop-
tivsøn en undskyldning når politiet opdager at
faderen er en velanset professor ved en af
Frankrigs fineste universiteter, men at dette
næppe gælder for de unge med adresse i de
parisiske forstæder.

Hvad er det, vi er vidner til? Vi står over for
en stat der deler befolkningen i to adskilte
mængder og erklærer den ene skyldig i al lan-
dets misere. Der er de ”franske”, og der er de
”fremmede”. Der er dem der er børn eller bør-
nebørn af de ”fremmede”, og der er de andre.

Der er dem der bor i byernes centrum, og der
er dem der bor i forstæderne. Det er betegnen-
de at Sarkozy i ovennævnte tale til præfekter-
ne taler om at nye mobile politistyrker skal ”til-
bageerobre” forstæderne som om der var tale
om et fremmed territorium. I samme tale appe-
lerer han til en genetablering af den ”republi-
kanske orden”. Sarkozy er på ingen måde ale-
ne med dette diktum som i virkeligheden kan
oversættes med følgende: de unge i forstæder-
ne der gør oprør hører ikke til i Frankrig. Hvad
Sarkozy ikke fortæller er at det netop er dette
”Frankrig”, denne ”republikanske orden,” der
undertrykker de unge, og som de ikke genken-
der sig i fordi den ikke lover dem andet end
evig økonomisk, social og politisk eksklusion.

DEN MARXISTISKE FORKLARING
Hvorfor foretager staten denne opdeling?
Som marxist i Badiousk forstand kan man ikke
undgå at betragte den altid herskende ustabi-
litet i civilsamfundet (hvilket i den klassiske
marxisme blev teoretiseret under betegnelsen
klassekamp). Enhver historisk social situation
er struktureret ved en inddeling i mængder
og delmængder der står i et hierarkisk forhold
til hinanden – i den klassiske situation stod
mængden af arbejdere overfor mængden af
kapitalister og mængden af aristokrater. Men
der vil altid være kræfter der skubber til en så-
dan orden. Da har staten den rolle at eksklude-
re den destabiliserende kraft – det vil sige den
ustabile mængde. Det gør den netop ved at
udgøre en slags ”metastruktur”. Staten opde-
ler alle elementer og mængder i dem der pas-
ser ind i den ovennævnte republikanske or-
den, og dem der ikke hører til i denne orden.
Dermed opnår staten en vis kontrol, idet den
kan bekrige dette fremmedlegeme der for sta-
ten kun er relevant i forbindelse med politi-
administrationen. Fremmedlegemet betragtes
som irrelevant for det politiske fællesskab. Det
afgørende i denne marxistiske analyse er selv-
følgelig at ustabiliteten vedbliver med at være
der, i og med at dem der ekskluderes forstår

“ ... Vi må tage udgangspunkt i 
de begivenheder der finder sted, 
og være mere tro mod dem end
mod venstrefløjsdogmerne.”
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sig selv som noget andet end blotte objekter
for politikontrol – nemlig som en genuin poli-
tisk kraft. Med Marx' gamle fraser hedder det-
te at gå fra at være klasse i sig selv (objektivt)
til at være klasse for sig selv (subjektivt). 

OPRØR MOD PREKÆRT ARBEJDE
Hvad angår kampen mod CPE-kontrakten må
man først og fremmest afvise beskyldningen
om egoisme. Kampen i Frankrig står mellem
forsvarerne af den arbejdsretlige sikkerhed og
dens modstandere. Som nævnt var CPE'en
blot en udvidelse af CNE-kontrakten og må så-
ledes forstås som kapitalisternes forsøg på
gradvist at undergrave hele det franske sy-
stem. I dag rammes de unge under 26 år, men
denne grænse er vilkårlig og kan nemt i frem-
tiden ændres eller fjernes helt. Samtidig bre-
der det såkaldt prekære arbejde sig langsomt,
men sikkert. Andelen af arbejdere der nyder
godt af kontrakter på ubestemt tid er faldet fra
91 procent i 1975 til 86 procent i 2006. Det
lyder måske ikke voldsomt, men tendensen er
tydelig, og samtidig viser nye tal at virksomhe-
der i den private sektor med over 10 ansatte
gennemsnitligt ansætter 73 ud af 100 på kort-
tidskontrakter. 

Når de unge fylder meget i statistikkerne
for prekært arbejde er det fordi de ofte er
nyansatte og dermed i højere grad afspejler
arbejdsmarkedets tendens til at blive mere og
mere prekært. Det er således ikke helt ved si-
den af at sige at de unge ikke egoistisk repræ-
senterer de unge, men at de nærmere repræ-
senterer det diffuse subjekt som den ameri-
kanske litterat Michael Hardt og den italien-
ske filosof Antonio Negri i deres nyklassiker
Imperiet har kaldt mængden (multitude) – det
vil sige alle der udbyttes af kapitalismen. Pro-
testerne imod CPE-kontrakten må således for-
klares som en del af den omfattende bevægel-
se imod prekært arbejde der er vokset frem
især i det sydlige Europa, men også på det se-
neste i Danmark. Der er en stigende bevidst-
hed – måske især blandt de unge, men disse

stod ikke alene i protesterne – om at alle trues
af kapitalens og arbejdets nye organisations-
former. Ikke blot industriarbejderen, men
også veluddannede unge og offentligt ansatte,
kan se frem til et arbejdsliv præget af usikker-
hed og udbytning, og det er dette vi ser en ny
bevægelse imod.

KRITIKKEN AF FORSTADSOPRØREREN
Samlet stiller alt dette endnu en gang (som i
1968) venstrefløjen over for spørgsmålet om
karakteren af det revolutionære subjekt og al-
lianceforholdene i kampen mod undertryk-
kelsen. Venstrefløjen i Frankrig kommentere-
de meget bredt forstadsrevolten med et ”de
gør ikke oprør som de bør.” Julien Dray, tals-
mand for Socialdemokraterne, udtalte d. 7.
november i Libération at ”vi kunne kræve at
Sarkozy skulle gå af, men det ville svare til at
sige til ballademagerne at de har ret.”  ”Det
gælder ikke om at retfærdiggøre uansvarlige
handlinger. Man må gå hårdt til værks,” udta-
ler en repræsentant for kommunistpartiet i
Nationalforsamlingen d. 14. november (som
kommentar til dekretet om undtagelsestil-
stand). Og ganske rigtigt så gjorde de unge
ikke oprør ved at marchere fra Place de la Ré-
publique til Bastille-pladsen med røde banne-
re i ro og orden. Men at reducere deres revol-
te til ”uansvarlige handlinger” eller ”ballade-
mageri” er ikke meget bedre end når Sarkozy
foran tv-kameraerne kalder forstadsbeboerne
for ”udskud”, og i øvrigt på fascistoid vis udta-
ler at regeringen ”vil rense ghettoerne med en
trykluftsrenser.”  

Fra begge sider af det politiske spektrum
handler det om den republikanske ideologi
der i venstrefløjens aftapning blot siger at de
unge ikke laver politik på sand ”republikansk”
vis. De hører ikke til det politiske fællesskab.
Man må på venstrefløjen heroverfor generelt
fastholde at de unge i forstæderne gjorde op-
rør som de kunne, som de ville, og der, hvor
de befandt sig. Deres perspektiv var at de in-
gen alternativer havde hvis de ville høres.
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FORSTADSOPRØREREN OG MÆNGDEN
Der går en interessant, men problematisk lin-
je fra de unges oprør i november til deres del-
tagelse i demonstrationerne mod CPE-loven i
foråret. Ingen organisationer eller partier for-
måede i november at reagere politisk på en
måde, der svarede tilfredsstillende til de un-
ges oprør. Som en ung mand fra en forstad i
Lyon udtaler: ”Manden fra fagforeningen
kommer der og påstår at han kan hjælpe os
med at organisere os, men at hvis der er for
megen vold så går den ikke. Du skulle have
hørt hvordan vi svinede ham til.”  

På samme måde opstod der i demonstra-
tionerne mod CPE-kontrakten – ikke fra start
af, men i hvert fald fra d. 23. marts – den sam-
me splittelse. Konkret blev demonstrationen
splittet i en del betående af fagforeningerne,
de studerende og gymnasieeleverne der gik i
pæne traditionelle optog, og i en anden del
der bestod af ”ballademagere” iført hættetrø-
jer. Om politiet fremprovokerede denne op-
splitning, med forklædte betjente der opildne-
de til vold, eller om medieportrætterne af de
to grupper (legitime og ikke-legitime demon-
stranter) bar skylden kan næppe afklares.
Hvad vi må spørge os selv om på venstrefløjen
– også i Danmark, hvor vi begynder at kunne
ane konturerne af en lignende problematik –
er om vore egne organisationer bidrager til en
sådan splittelse. For som det lille tidsskrift
L'Un Visible  påpeger var det, under protester-
ne mod CPE-kontrakten, som om den ene
halvdel af de protesterende (de studerende og

fagforeningerne) gjorde krav på en fremtid
som den anden halvdel (de unge fra forstæ-
derne) ikke kunne se sig selv i. 

Vi er på venstrefløjen nødt til at tænke det
politiske subjekt på en måde så det også om-
fatter forstadsrevolten. Om vi tænker det po-
litiske subjekt som arbejderklassen, og derved
forstår industriarbejderen, eller om vi tænker
det som mængden, der omfatter alle lønarbej-
dere, så har vi at gøre med begreber der ikke
indfanger de undertrykkelsesformer som de
unge i forstæderne udsættes for – de unge i
forstæderne protesterede imod institutionel
racisme og ikke imod kapitalistisk udbytning.
Og det er ikke bare en strid om ord, for orde-
ne svarer, som ovenstående analyse viser, til
vores organisationer, der ikke har vist sig at
levne plads til de unge fra forstæderne. Disse
unge er ligeså politisk ekskluderede hos ven-
strefløjen, som hos højrefløjen. Vi kan sige at
forstadsoprøreren er ekskluderet af mæng-
den.

FORENING ELLER SPLITTELSE?
Et alternativ kunne være at forstå det politiske
subjekt som enhver gruppe, der bryder den
almindelige konsensus og sætter spørgsmåls-
tegn ved hvem der skal have noget at sige po-
litisk – det vil sige hvem der hører til det poli-
tiske fællesskab. 

En sådan forståelse kan indfange både be-
vægelsen mod det prekære arbejde, der stiller
spørgsmålstegn ved om arbejderne selv skal
have noget at sige i forhold til de nye arbejds-
markedstiltag, og de unge i forstæderne der
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gjorde oprør mod deres ensidige rolle som
objekter for politichikane. Den organisatori-
ske ækvivalent til dette subjekt er ikke spon-
tanismen, der lader enhver gruppe gøre op-
rør som det passer dem uden at den organise-
rede venstrefløj blander sig. Det er heller ikke
den programmatiske eller dogmatiske orga-
nisation, der reducerer ethvert oprør til
symptomer på kapitalens undertrykkelse, et
fænomen der kun kan bekæmpes når alle un-
dertrykte forener sig i det revolutionære par-
ti (eller Partiet med stort P). Svaret er den ge-
neriske organisation der tilsiger at vi må tage
udgangspunkt i de begivenheder der finder
sted, og være mere tro mod dem end mod
venstrefløjsdogmerne. Det er en organisation
der ikke kritiserer politiske oprør ud fra stive
principper eller vaner, men som tværtimod
opfordrer alle der føler at oprørets anliggen-
de (uretfærdigheden) vedrører alle (er gene-
risk), til at hjælpe til med at organisere kam-
pen – vel at mærke på oprørets egne præmis-
ser. 

I 1968 formåede venstrefløjen at forene
to politiske subjekter, nemlig arbejderne og
de studerende, på trods af at dogmatiske dele
af venstrefløjen forsøgte at reducere de stu-
derendes kamp til småborgerlig ideologi. I
dag står vi overfor en lignende udfordring
med de unge fra forstæderne. Jeg har forsøgt
at skitsere visse forudsætninger for at denne
udfordring kan imødegås. Men det endelige
konkrete bud på organisationsformer der for-
ener snarere end at splitte vil kun kunne ud-
vikles som et resultat af fremtidens kampe
mod undertrykkelse og udbytning.

Kåre Blinkenberg er idéhistoriker. Han har i en
periode boet i Frankrig hvor han har en tilknyt-
ning til venstrefløjen. Han arbejder i øjeblikket
på at oversætte et værk af den franske filosof
Alain Badiou.

C larté-bevægelsen har sine rødder i
Frankrig. Den kendte franske digter
Henri Barbusse (1873-1935) tog i 1919

initiativ til at samle intellektuelle krigsmod-
standere. I den første komité, der skulle tegne
foretagendet, havde Barbusse fået mange
kendte progressive til at gå med, blandt andet
Anatole France, Romain Rolland, H.G. Wells,

Det danske 
Clartés 
historie
- Af Morten Thing. Illustration af Ib K.

BAGGRUND. Det Ny Clarté 
skriver sig ind i en tradition der 
går helt tilbage til 1926. 

Tag med på historiker Morten
Things tour de force gennem 
tidsskriftets brogede historie.  
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